

2017年滨州市卫生计生十大新闻

滨州日报/滨州网记者 张猛猛 通讯员 戴杰 李健生



健康滨州建设全面启动。2017年5月27日,全市卫生与健康大会召开,健康滨州建设全面启动。

1. 健康滨州建设全面启动

没有全民健康,就没有全面小康。党的十九大提出“健康中国”战略目标,为人民群众提供全方位全周期健康服务。2017年是我市卫生计生事业跨越发展的一年。“健康滨州”建设加快推进,医药卫生体制改革不断深化,人民健康和医疗卫生水平大幅提高,我市卫生与健康事业取得跨上新台阶,各项工作取得新成效、新突破。在此,市卫计委梳理出2017年卫生计生事业发生的十大新闻,展示一年来滨州发生的“健康大事件”。

2017年5月27日,全市卫生与健康大会召开,健康滨州建设全面启动。《“健康滨州2030”规划纲要》和《健康滨州三年行动方案》近期出台,以规划为引领,高起点、高标准推进健康滨州建设。《规划纲要》是全市健康领域的纲领性文件,目标是到2030年建成“健康中国2030”先行试验区、健康产业创新先导区、国家健康旅游示范区、健康食品创新发展区、高端医疗服务集聚区。《行动方案》是我市未来三年在健康领域的实施性文件,重点打造健康环境、健康食品药品、全民健身、健康医疗、健康产业、智慧健康、健康保障“七大体系”。到2020年底,全市健康环境更趋优化,健康生活方式深入人心,全民医保制度进一步健全,健康服务体系更加完善,体制机制活力明显增强,健康服务能力有效提升,覆盖城乡、内涵丰富、结构合理的健康产业体系基本形成,人人享有较高水平的基本医疗卫生服务和基本体育健身服务,城乡居民健康水平显著提高,把滨州建设成为生态宜居城市。目前,我市已被省爱卫会列入首批省级健康城市试点市。

2. 三家市级医院新院建设项目全部开工

2017年12月18日,市人民医院西院区、市中医医院、市妇幼保健院新院项目奠基仪式在滨州经济技术开发区举行,桩基工程同时施工,标志着“三院”项目全部正式开工建设。“三院”建设项目是市委、市政府为优化我市医疗资源布局、改善群众就医作出的重大决策,是重大民生工程,是建设健康滨州的重大举措,列入2017年十大民生实事。“三院”建设项目总建筑面积48.5万平方米,总投资35.5亿元,设计床位3300张,计划到2020年全部建成。项目建成后极大提升我市的医疗服务能力,对满足全面两孩政策的实施、推进分级诊疗和健康滨州建设具有里程碑式的意义。

3. 县域“医共体”让群众在基层享受到二、三级医院的医疗服务

2017年5月,无棣县做为全市县域医共体建设试点,由县级公立医院牵头,与多家基层医疗机构建立资源共享、纵向协作、上下联动的医共体合作关系。推行一体化管理,让上下级医疗机构真正成为“服务、责任、利益、管理”的共同体。医共体内建立县级医院医生下基层值诊带教制度,成立心电、影像、超声、检查检验等远程诊断中心,群众在基层医疗机构就诊、检查,通过信息化实时传输到各个诊断中心,由县级医院出具诊断报告和治疗方案,让群众在基层也能享受到二、三级医院的诊疗服务,实现病人在医共体内合理流动、有序转诊,方便了基层群众看病就医,受到群众的欢迎。截至目前,无棣县县域医共体共下派医生基层值诊1829人次、手术26例、远程会诊1995人次,累计上下转诊5200余例。2017年12月5日,在无棣县召开现场推进会议,要求年底前各县(区)建成一个医共体,三级医院全部参与医共体建设。2018年医共体覆盖所有县级公立医院和基层医疗卫生机构,三级医院全部完成医共体建设。

4. 基层卫生医疗机构中医药服务广覆盖

全市建成国医堂、中医馆65处,每处中医药综合服务区都能够运用中药、针灸、推拿、拔罐、中药熏蒸等中医药方法治疗常见病、多发病,能够运用中医药理论知识对0-36个月儿童、65岁以上老年人进行中医健康指导,并充分发挥中医药“简、便、验、廉”的特色优势,更好地满足城乡居民日益



县域“医共体”让群众在基层享受到二、三级医院的医疗服务。2017年9月15日,省卫生计生委党组书记、主任袁燕来我市考察调研深化医改重点工作,对我市医改工作给予充分肯定。



增长的中医药医疗预防保健服务需求。通过五级中医医师承、“西学中”、乡村医生中医药适宜技术培训等多种方式,将基层中医药人员培训纳入“市县乡村”四级大培训,培训中医药人员3000余人次。截至目前,我市95.45%的社区卫生服务中心、96%的乡镇卫生院、84%的社区卫生服务站、69%的村卫生室能够提供中医药服务,基层医疗卫生中医药服务广覆盖。

5. 出生缺陷三级预防基本免费

全市自2017年7月1日起实施免费产前筛查项目,为夫妻双方或一方具有滨州市户籍的城乡孕产妇提供唐氏综合征、爱德华综合征和开放性神经管畸形免费产前血清学筛查服务。婚前医学健康检查、孕前优生健康检查、叶酸补服、产前筛查、新生儿先天性遗传代谢四种疾病筛查的出生缺陷三级预防基本服务在我市实现免费。



我市成功处置首起H7N9流感疫情。2017年6月21日,我市首起H7N9流感患者——74岁高龄的赵大爷康复出院,潜伏期满无续发病例,我市H7N9流感疫情处置工作和重大传染病防控能力得到了社会肯定。

其中孕产优生健康检查及叶酸补服需求。具备农村户籍,新生儿先天性遗传代谢四病筛查通过财政补贴和纳入居民医疗保险的方式,实行免费筛查。2017年,全市免费产前筛查41335人,筛查率75.5%。自2014年7月四种疾病筛查免费实施以来,共筛查134016名,财政及居民医保共投入1983.44万元,预计为社会节约和产生1.38亿元的经济效益。

6. 我市成功处置首起H7N9流感疫情

2017年6月21日,我市首起H7N9流感患者——74岁高龄的赵大爷康复出院,潜伏期满无续发病例,我市H7N9流感疫情处置工作和重大传染病防控能力得到了社会肯定。5月19日,我市报告了全市首起H7N9流感病例,迅速启动应急预案,落实联防联控工作机制,展开疫情调查与处置落实。市卫生计生委牵头成立了专业



“一带一路”沿线国家留学生盛赞健康滨州。2017年12月20日至23日,清华大学“一带一路”卫生与健康促进社会实践考察团来我市参观考察卫生与健康工作并予以高度评价。

三家市级医院新院建设项目全部开工。2017年12月18日,市人民医院西院区、市中医医院、市妇幼保健院新院项目奠基仪式在滨州经济技术开发区举行,桩基工程同时施工,标志着“三院”项目全部正式开工建设。

救治团队,不惜一切代价挽救患者生命;市、区疾控中心第一时间对74名密切接触者实施医学观察,先后采集检测外环境标本306份;及时关闭活禽交易市场,扩展强化不明原因肺炎监测46人次;印发H7N9流感防控知识明白纸20万张,通过各类媒体广泛宣传科普知识,有力地平息了社会恐慌,有序、有力、有效处置H7N9流感疫情,保障了全市经济社会平稳发展。

7. 首批“十佳滨州名医”新鲜出炉

2017年12月20日,市委办公室、市政府办公室公布了2017年“渤海英才·N十佳”优秀人才,首批“十佳滨州名医”赫然在列。这“十佳滨州名医”分别是:在国际研讨会上获得一等奖、患

者24小时随叫随到的市人民医院心血管内科专家贾荣波;有危险难重、冲锋在前的全国卫生系统先进工作者市人民医院呼吸内科专家欧阳修河;不畏病魔、全身心扑在临床救治一线的邹平县人民医院副主任医师曲爱华(女);巾帼不让须眉、深受广大妇女患者信赖的无棣县人民医院妇产科专家刘志杰(女);精通中医辨证施治、成功救治危重病患的博兴县中医院康复专家胡永学;擅长针灸治疗颈肩腰腿痛、自行研制多种中药制剂的市中医医院骨伤专家胡平安;倾心疑难危重结核病诊治、被患者视为贴心的市中心医院(结防院)结核病专家王德翠(女);舍小家顾大家、远赴青海援医、支援边疆建设的市中心医院(结防院)普外科专家王杰书;我市首位血液学医学博士、成功救治上千例白血病患

者的市人民医院血液病专家李尊昌;潜心钻研、勇于创新,创建省内首家儿童哮喘智能化管理中心的滨城区人民医院儿科专家安红霞(女)。

8. 健康扶贫助力脱贫攻坚

卫生计生系统发挥行业优势,深入实施健康扶贫,强化医疗保障,破解“因病致贫、因病返贫”。会同有关部门先后出台《健康扶贫实施方案》和《健康扶贫“三个一批”行动计划》等配套文件,形成“1+13”健康扶贫政策体系。对全市所有建档立卡贫困人口建立一个健康档案,进行一次健康体检等为主要内容的“八个一”健康服务,8.5万名贫困人口普遍接受免费查体。全市23家二、三级以上医院,派出医务人员500余人,在全市148个省级贫困村和医疗服务薄弱地区开展查体、义诊活动,服务群众10万余人次。定点医疗机构发挥公益性质,对困难群众就医设立便民门诊、绿色通道,门诊收费实行普通门诊挂号费、诊查费免收和专家门诊诊查费、大型设备检查费减半收取的“两免两减半”政策,住院实行“先诊疗后结算”措施,对2917人次的贫困患病群众在乡镇卫生院住院合规范用全免收,基本实现乡镇卫生院住院全免费。各级医疗机构减免政策与医疗商业补充保险、基本医保、大病保险等衔接实施,切实减轻困难群众就医负担。

9. 全面搭建医患纠纷综合治理防控体系

全面加强市医患纠纷人民调解委员会建设,实现办公场所、场所所有设施、办案有流程、档案有卷宗,医患纠纷人民调解工作日趋规范。理顺医调委的运行机制,实行24小时值班制度,接到纠纷报警后及时赶赴现场,本着依法、自愿、公平、公正的原则进行处置,切实维护医患双方的合法权益。市医调委全年共受理医患纠纷50起,案件化解率100%。“有医患纠纷找医调委”也逐步成为社会的共识。加快推进医疗责任保险制度。全市100%的二三级医院加入医疗责任保险,解除医院和医务人员后顾之忧。实施改善医疗服务十项行动。加强医疗质量、医疗安全监管和医疗行风管理,防范医疗安全风险,改善患者就医改善。开展“平安医院”创建活动。始终保持对涉医违法犯罪行为严厉打击的高压态势,对构成犯罪的“医闹”人员依法追究刑事责任。开展以完善“人防、物防、技防”建设为主要内容的医院安全防范“百日行动”,维护正常的医疗秩序。源头预防、部门联动、纠纷调解、现场处置、责任追究和保障机制不断建立和完善,全市医患纠纷治理工作整体步入规范化、制度和轨道。

10. “一带一路”沿线国家留学生盛赞健康滨州

2017年12月20日至23日,清华大学“一带一路”卫生与健康促进社会实践考察团来滨参观考察我市卫生与健康工作。实践考察团共有来自印度尼西亚、菲律宾、斯里兰卡、赞比亚、坦桑尼亚等“一带一路”23个沿线国家的30名留学生和9名清华大学专家学者组成。考察团参观了无棣县车王镇数字化门诊接种中心和中心卫生院国医堂、无棣县人民医院医共体远程会诊中心、市疾控中心实验室、滨医附院等市县乡三级医疗机构和疾病预防控制中心,了解全市三级医疗体系的架构与运行模式和患者首诊、慢病防治、医疗器材采购、中医处方等。各国留学生都是所在国家公共卫生领域的行政官员,这次社会实践,让他们近距离接触到中国卫生与健康工作,收获很大,并表示,要把在滨州学到的经验和做法带回本国进行试点,来自中国的“健康种子”在本国的土地上发芽、生根、开花、结果。我市与清华大学公共健康研究中心就社会实践基地建设、医疗卫生管理人才培养和学术交流研讨等工作达成初步合作意向。



基层卫生医疗机构中医药服务广覆盖。2017年12月21日,清华大学“一带一路”卫生与健康促进社会实践考察团在无棣县车王镇考察国医堂建设工作。



健康扶贫助力脱贫攻坚。市卫生计生委邀请省立医院“大众健康车”来滨州为贫困群众免费做白内障复明手术。